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Rüsselsheim, den 14.03.2023 
 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 

der öffentlichen Sitzung des Kultur-, Schul- und Sportausschusses 
 

vom Mittwoch, den 08.03.2023 um 17:00 Uhr 
 
 
 „A“ 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls der Sitzung des Kultur-, Schul- und 

Sportausschusses vom 25.01.2023 
 
Der Kultur-, Schul- und Sportausschuss genehmigt das Protokoll einstimmig. 
 
 
TOP 2 Bericht der Kunst- und Kulturstiftung Opelvillen 2022 

DS-369/21-26 
 
Herr Bürgermeister Grieser hebt die besondere Bedeutung der Opelvillen hervor und übergibt das 
Wort an die Leiterin der Opelvillen, Frau Dr. Kemfert. 
 
Frau Dr.Kemfert stellt den Bericht der Kunst- und Kulturstiftung Opelvillen 2022 vor. Sie erläutert 
die Arbeit an Hand einer digitalen Präsentation über die Arbeit der Opelvillen. 
Sie führt die Arbeitsschwerpunkte aus, darunter die Arbeit mit verschiedenen Zielgruppen von 
Kindern bis hin zu älteren und durch Krankheit eingeschränkte Personen. Besonders geht Sie auf 
die Herausforderungen des Betriebs der Opelvillen während der Pandamie ein. 
 
Der Ausschuss diskutiert den Bericht und stellt Frau Dr.Kemfert Fragen, die beantwortet werden. 
 
Der Kultur-, Schul- und Sportausschuss nimmt den Bericht der Kunst- und Kulturstiftung Opelvillen 
2022 (Anlage) zur Kenntnis. 
 
 
TOP 3 Entwurf der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 

DS-364/21-26 
 
Der Kultur-, Schul- und Sportausschuss berät den Entwurf der Haushaltssatzung. 
 
Herr Vorsitzender Kleinböhl ruft den Produktbereich 01 auf. 
 
Herr Bürgermeister Grieser erläutert, dass dieser Produktbereich im Sozial-, Integrations- und 
Jugendausschuss hätte beraten werden sollen, nun aber auf die Tagesordnung des Kultur-, Schul- 
und Sportausschusses gesetzt worden ist. 
Dies wird in Zukunft wieder richtig zugeordnet werden. 
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Frau Stadtv. Eckhardt fragt nach der Verwendung von 15.000,- € für Integrationsauf-gaben. 
Herr Oberbürgermeister Bausch sagt eine Beantwortung der Frage durch die Verwaltung zu. 
 
Herr Vorsitzender Kleinböhl ruft den Produktbereich 03 auf. 
Der Ausschuss berät den Produktbereich. 
 
Frau Stadtv. Eckhardt fragt nach Fahrtkosten (2. 392) im Rahmen der Helen-Keller-Schule und wie 
viele Kinder befördert werden. 
Die Verwaltung verweist auf S. 410 des Haushalts. Geplant wurde für ca. 335 Kinder. 
 
Herr Vorsitzender Kldeinböhl ruft den Produktbereich 04 auf. 
Es gibt keine Anmerkungen zum Produktbereich 04. 
 
Herr Vorsitzender Kleinböhl ruft den Produktbereich 08 auf. 
Der Ausschuss berät den Produktbereich. 
 
Frau Stadtv. Eckhardt fragt nach der Errichtung einer Skateranlage. 
Die Verwaltung erläutert, dass aktuell nur die Planungskosten bekannt sind. Die Anlage für Skater 
soll im Weinfaß 49 errichtet werden. 
 
Herr Stadtv. Claus fragt, ob die Halle im Dicken Busch als Totalverlust zu werten ist und wie sich 
dies im Haushalt abbildet. 
Die Verwaltung verweist auf den Planungs-, Bau- und Umweltausschuss. 
 
Frau Stadtv. Kropp ergänzt, dass neben der Halle im Dicken Busch auch die der Georg-Büchner-
Schule marode ist. Sie fordert eine Stellungnahme des Baudezernenten im Planungs-, Bau- und 
Umweltausschuss. 
Auch Frau Stadtv. Kropp kündigt an, dass die CDU-Fraktion fordern wird, dass Vereine auch 
digitale Wege bekommen sollen, Mängel zu melden. 
 
Herr Vorsitzender Kleinböhl ruft den Produktbereich 11, Kultur- und Bildungstreff, auf. 
Es gibt keine Anmerkungen zum Produktbereich. 
 
Herr Vorsitzender Kleinböhl ruft den Stellenplan auf. 
Es gibt keine Anmerkungen zum Stellenplan. 
 
Herr Vorsitzender Kleinböhl stellt fest, dass der Ausschuss den Ergebnishaushalt und den 
Stellenplan in 1. Lesung beraten hat. 
 
 
TOP 4 Finanzplanung (Investitionsprogramm und Finanzplan) für den Zeitraum  

2022 – 2026 
DS-355/21-26 

 
Herr Vorsitzender Kleinböhl ruft das Investitionsprogramm 2022-2026 auf. 
Der Ausschuss diskutiert das Investitionsprogramm 2022-2026. 
 
Frau Stadtv. Eckhardt fragt, ob die Beschlusslage zur Höhe der Investitionen der Opelvillen nicht 
anders war. 
Herr Bürgermeister Grieser verweist auf den Planungs-, Bau- und Umweltausschuss. 
 
Frau Stadtv. Eckhardt greift den Brand an der Grundschule Hasengrund auf.  
Sie verweist auf eine Deckungslücke von 500.000,- € , die bei Kosten von 2 Mio. € gegenüber 1,5 
Mio. € der Versicherung entsteht und fragt, ob man deshalb die Versicherungsleistungen 
insgesamt prüfen muss. 
Die Verwaltung sagt eine Beantwortung in der nächsten Sitzung zu. 
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Herr Vorsitzender Kleinböhl stellt fest, dass der Ausschuss die mittelfristige Finanzplanung, den 
Finanzhaushalt mit dem Investitionshaushalt in 1. Lesung beraten hat. 
 
 
TOP 5 Sportentwicklungsplanung für die Stadt Rüsselsheim 

hier: Abschlussbericht des „Institutes für Kooperative Planung und 
Sportentwicklung“, Stuttgart 
DS-372/21-26 

 
Herr Vorsitzender Kleinböhl schlägt dem Ausschuss vor, Herrn Kreuzer als sachkundigen Bürger 
zu diesem Tagesordnungspunkt mit einzubeziehen.  
Der Ausschuss stimmt zu. 
 
Herr Oberbürgermeister Bausch erläutert die Vorlage. Darin wird aufgezeigt, dass die Verwaltung 
die Fortentwicklung des Sports aktiv steuert. Er hebt die Bedeutung des Sports heraus und dankt 
insbesondere Herrn Kreuzer. 
 
Der Ausschuss diskutiert den Sportentwicklungsplan. 
 
Herr Kreuzer hebt hervor, dass bei der Erstellung des Sportentwicklungsplans die Bürgerschaft in 
der ganzen Breite der Stadt beteiligt wurde und dass er tatsächlich eine wichtige Leitlinie ist. Auf 
neue Fragen muss mit genau dieser Flexibilität geantwortet werden. 
 
Kenntnisnahme 
 
Der Abschlussbericht des „Institutes für Kooperative Planung und Sportentwicklung“, Stuttgart, 
wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
TOP 6 Ausschreibung Mittagessensversorgung Rüsselsheimer Schulen 

Sofortiger Klimaaktionsplan für Rüsselsheim – Antrag AT-107/21-26  
vom 15.12.2022 
DS-361/21-26 

 
Herr Vorsitzender Kleinböhl schlägt dem Ausschuss vor, Herrn Lobenstein als sachkundigen 
Bürger zu diesem Tagesordnungspunkt mit einzubeziehen.  
Der Ausschuss stimmt zu. 
 
Herr Bürgermeister Grieser erläutert die Vorlage. Er führt aus, dass die Forderung an den 
Klimaaktionsplan durch einen hohen Bio-Anteil, Regionalität und durchgängig vegetarische 
Angebote erfüllt seien. 
 
Herr Lobenstein erläutert als sachkundiger Einwohner die Forderungen des Klima-aktionsplans. Es 
geht demnach im Wesentlichen um eine gute CO2-Bilanz. Er regt an, dass Standards der 
Deutschen Gesellschaft für Ernährung in die Leistungsbe-schreibung aufgenommen werden. Er 
möchte außerdem wissen, wie viele Essen täglich angeboten werden und wie mit Essensresten 
verfahren wird. Begrüßen würde die Initiative auch ein umweltpädagogisches Angebot. 
 
Herr Bürgermeister Grieser antwortet, dass die Standards der Deutschen Gesellschaft für 
Ernährung eingeflossen sind. 
 
Die Verwaltung gibt an, dass die Anzahl variiert, aber insgesamt 2000 SuS versorgt werden, dies 
entspricht im Monat bspw. ca. 18.000 Essen. 
Essensreste werden möglichst vermieden.  
 
Herr Stadtv. Claus fragt nach der Qualitätskontrolle. 
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Herr Bürgermeister Grieser erläutert die Zertifizierung der Betriebe. 
 
Herr Oberbürgermeister Bausch regt an, dass auch der Städteservice die Schulen bei der Pflege 
ihrer Schulgärten unterstützt. 
 
Der Kultur-, Schul- und Sportausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenver-sammlung 
einstimmig, der DS 361/21-26 zuzustimmen wie folgt: 
 
A. Kenntnisnahme 
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt zur Kenntnis, dass: 
1. zum Beginn des Schuljahres 2023/24 die Mittagessensversorgung an den 17 Schulen der 

Stadt Rüsselsheim am Main als Dienstleistungskonzession per Ausschreibung neu zu 
vergeben ist. 

2. als Standard in der Schulverpflegung bisher und zukünftig durchgängig ein vegetarisches 
Menü angeboten wird.  

 
B. Beschlussvorschlag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, dass: 
1. die Ausschreibung des Dienstleistungskonzessionsvertrages zur Mittagessensversorgung an 

den 17 Schulen in städtischer Trägerschaft laut Eckdaten der Leistungsbeschreibung (s. 
Anlage) erfolgen soll.  

2. das Anliegen aus Nr. 4 des Antrags Nr. AT-107/21-26 „Sofortiger Klimaaktionsplans für 
Rüsselsheim“ eines durchgängig vegetarischen Essensangebots mit dem Angebot eines 
vegetarischen Menüs für die Ganztagsbetreuung an Schulen bereits umgesetzt wird und in der 
bevorstehenden Ausschreibung berücksichtigt ist. 

 
 
TOP 7 Besetzung der Schulkommission für die Legislaturperiode 2021 - 2026 

DS-356/21-26 
 
Es gibt keine Wortmeldungen zu diesem Tagesordnungspunkt. 
 
Der Kultur-, Schul- und Sportausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenver-sammlung 
einstimmig, der DS 356/21-26 zuzustimmen wie folgt: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wählt Herrn Dimitrios Arsenis als Mitglied und Frau Fiona Gull 
als stellvertretendes Mitglied in die Schulkommission. Herr Arsenis und Frau Gull vertreten den 
Stadtschülerrat. 
 
 
TOP 8 Anfragen und Mitteilungen 

 
Herr Vorsitzender Kleinböhl weist darauf hin, dass Mitglieder der Fraktionen, die nicht dem 
Ausschuss angehören, grundsätzlich kein Rederecht haben, auch wenn dies in dieser 
Ausschusssitzung flexibel gehandhabt wurde. Er bittet darum, die Geschäftsord-nung zu beachten. 
 
Herr Stadtv. Claus fragt, bis wann die Sporthalle der Parkschule zur Verfügung steht und ob sie 
während der Bauzeit geneutzt werden könnte.  
 
Die Verwaltung erläutert, dass ab April 2023 bis auf Weiteres keine Nutzung mehr möglich ist. 
Detailfragen sollten im Planungs-, Bau- und Umweltausschuss geklärt werden. 
 
Frau Stadtv. Kropp fragt nach dem Stand des Klassikertreffens. 
 

https://rim.ekom21.de/ruesselsheim/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZWxWrrotm9BjvMaUi52l9ZotRQBF-8hOS3BjirwDeZC7/Antrag-AT-107-21-26.pdf
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Herr Bürgermeister Grieser gibt an, dass die letzten Feinheiten aktuell abgestimmt werden. 
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